
Baumbachova formula  

Príklad I. Samostatné pasívne spoločenstvo samostatných pohľadávok  

Žalobca žaluje samostatne žalovaného 1/ o 8.000 eur a samostatne žalovaného 2/ o 10.000 
eur. Súd zaviaže žalovaného 1/ na 2.000 eur a žalovaného 2/ na 4.000 eur. Proti žalovanému 
1/ o 6.000 eur a proti žalovanému 2/ o 4.000 eur žalobu zamietne.  

Náhrada súdnych trov, teda toho, čo strany platili súdu (súdne poplatky, preddavky na 
dokazovanie, náhrady trov štátu) a náhrada mimosúdnych trov (advokátske trovy) žalobcu sa 
určuje z fiktívneho predmetu sporu, ktorý je súčtom oboch uplatnených nárokov, teda 18.000 
eur (8.000 eur + 10.000 eur). Dôvodom je, že všetci sú vo vzťahoch k štátu a obaja žalovaní 
vo vzťahu k žalobcovi.  

Žalobca žaloval 18.000 eur, prehral spolu 12.000 eur (6.000 eur + 6.000 eur), čo je 12/18, po 
zaokrúhlení 2/3. Žalovaný 1/ prehral 2.000 eur, čo je 2/18, po zaokrúhlení 1/9. Žalovaný 2/ 
prehral 4.000 eur, čo je 4/18, po zaokrúhlení 2/9.  

Zúčastnení Prehra   Podiel na 
prehre  

Podiel na 
trovách 

% 

Žalobca 12.000 12.000/18.000 2/3 0,66 

Žalovaní 1/ 2.000 2.000/18.000 1/9 0,11 

Žalovaný 2/ 4.000 4.000/18.000 2/9 0.22 

Suma účasti 18.000 18.000/18.000 18/18 100  

 

Z toho vyplýva prvá časť výroku o súdnych trovách a mimosúdnych trovách žalobcu: 

„Súdne trovy a mimosúdne trovy žalobcu znáša žalobca v pomere 2/3, žalovaný 1/ v pomere 
1/9 a žalovaný 2/ v pomere 2/9.“1 

Mimosúdne trovy žalovaného 1/ a žalovaného 2/ sa určia len v rozsahu vzťahu každého z nich 
k žalobcovi. V prípade žalovaného 1/ bol predmet sporu 8.000 eur a žalovaného 2/ 10.000 eur.  

Vo vzťahu medzi žalobcom a žalovaným 1/ išlo spolu o 8.000 eur a žalobca prehral 6.000 eur. 
Preto trovy žalovaného 1/ znáša žalobca v rozsahu svojej prehry 6.000/8.000 eur, čo sú ¾. 
Zvyšok svojich mimosúdnych trov ¼ znáša pre svoj neúspech žalovaný 1/. Žalovaný 2/ 
s týmito trovami nemá nič spoločné.  

Vo vzťahu medzi žalobcom a žalovaným 2/ išlo spolu o 10.000 eur a žalobca prehral 6.000 
eur. Preto trovy žalovaného 2/ znáša žalobca v rozsahu svojej prehry 6.000/10.000 eur, čo sú 
3/5. Zvyšok svojich mimosúdnych trov 2/5 znáša pre svoj neúspech žalovaný 2/. Žalovaný 1/ 
s týmito trovami nemá nič spoločné. 

Z toho vyplýva druhá časť výroku o mimosúdnych trovách súdnych trovách a trovách 
žalobcu.  

„Mimosúdne trovy žalovaného 1/ znáša žalobca v pomere ¾ a žalovaného 2/ v pomere 3/5, 
vo zvyšku si strany svoje mimosúdne trovy znášajú samy.“2 

  

                                                           
1 „Von den Gerichtskosten und den außergerichtlichen Kosten des Klägers haben der Kläger 2/3, der Beklagte 
zu 1) 1/9 und der Beklagte zu 2) 2/9 zu tragen.“ 
2 „ Von den außergerichtlichen Kosten des Beklagten zu 1) hat der Kläger 3/4, von denen des Beklagten zu 2) 3/5 
zu tragen, im Übrigen haben die Parteien ihre außergerichtlichen Kosten selbst zu tragen.“ 



Baumbachova formula  

Príklad II. Samostatné pasívne spoločenstvo spoločne a nerozdielne zodpovedných 
žalovaných  

Žalobca žaloval žalovaného 1/ a žalovaného 2/ spoločne a nerozdielne na zaplatenie 10.000 
eur. Spoločne a nerozdielne boli žalovaní 1/ a 2/ zaviazaní na zaplatenie 5.000 eur a žalovaní 
1/ navyše na zaplatenie 2.500 eur. Žaloba sčasti o 2.500 proti žalovanému 1/ bola zamietnutá. 
Žaloba sčasti o 5.000 proti žalovanému 2/ bola zamietnutá. 

Jednotlivý nárok  Prehra 
žalobcu 

Spoločná 
prehra oboch 
žalovaných 

Prehra 
žalovaného 1/ 

Prehra 
žalovaného 2/ 

Žalobca / 
žalovaný 1/ 
10.000 eur 

2.500 

25 % 

5.000 

50 % 

2.500 

25 % 

 

Žalobca / 
žalovaný 2/ 
10.000 eur  

5.000 

50 % 

5.000 

50%  

- žiadna 
samostatná 

Súčet prehier 7.500 10.000 2.500 žiadna 
samostatná 

Pomer prehry 
k fiktívnemu 

sporu 20.000 eur 

7.500/20.000 

37,5 % 

10.000/20.000 

50 % 

2.500/20.000 

12,5 % 

 

 

V poslednom riadku uvedený pomer sa vzťahuje na súdne trovy. Prehry spoločne 
a nerozdielne sa pripočítajú k vlastným prehrám žalovaných. Pre žalobcu preto vyplynie 
rovnaký pomer ako pre súdne trovy 37,5 %, keďže si uplatnil oba nároky po 10.000 eur 
spoločne a nerozdielne. Z toho vyplynie prvá časť výroku súdu.  

„Súdne trovy a mimosúdne trovy žalobcu znáša žalobca v pomere 37,5 %, žalovaní 1/ a 2/ 
spoločne a nerozdielne v pomere 50 % a žalovaný 1/ v pomere 12,5 %.“ 

Pre mimosúdne trovy žalovaného 1/ treba zohľadniť len prvý riadok, a to len v jeho vzťahu 
k žalobcovi. Pre mimosúdne trovy žalovaného 2/ treba zohľadniť len druhý riadok, a to len 
v jeho vzťahu k žalobcovi. Procesný neúspech žalobcu vo vzťahu k žalovanému 1/ 
predstavuje 25 %. Procesný neúspech žalobcu vo vzťahu k žalovanému 2/ predstavuje 50%. 
Z toho vyplynie prvá časť výroku súdu. 

„Mimosúdne trovy žalovaného 1/ znáša žalobca v pomere 25 % a žalovaného 2/ v pomere 
50 %, vo zvyšku si strany svoje mimosúdne trovy znášajú samy.“ 


